



# Дербентские Новости

Газета основана  
в мае 1918 года  
3 АВГУСТА  
2017 г., ЧЕТВЕРГ  
№62 (9014)

12+

## В АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА

### Малик Баглиев провел аппаратное совещание

Халил ЮСУПОВ

31 июля Малик Баглиев провел очередное аппаратное совещание, в котором приняли участие заместители главы администрации, руководители служб и структурных подразделений города.

В ходе совещания были подведены итоги прошедшей недели. В частности, речь шла о состоявшейся 28 июля встрече с руководителем Управления Роспотребнадзора по РД Элеонорой Ома-

сельчан. На решение данного вопроса требуется не один день, потому глава распорядился по-прежнему освещать в СМИ проводимую работу по решению данного вопроса.



риевой. В рамках встречи говорилось о стремлении к консолидации усилий и выработке единых подходов к решению актуальных для Южного территориального округа Дагестана задач в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия и защиты прав потребителей.

На совещании главой Дербента был поставлен вопрос о привлечении к работе по благоустройству города индивидуальных предпринимателей. К сведению присутствующих было также внесено предложение о проведении контрольного совещания всех представителей федеральных органов власти на предмет сотрудничества и эффективного взаимодействия.

Особое внимание было уделено главной проблеме прошедшей недели – переносу полигона для сбора мусора. В ближайшее время главой города запланирована встреча с инициативной группой

в ходе совещания присутствующих ознакомили с планами на текущую неделю и ближайший период. Следующей темой обсуждения стали реконструкция парка им. Низами Гянджеви и строительство Государственного азербайджанского музрамтеатра.

По итогам обсуждения вопроса о водоснабжении города руководству водоканала было поручено усилить контроль за качеством воды, работой лабораторий и охраной санитарных зон. Мэр города обязал представителей водоканала заранее оповещать население о запланированных отключениях и проводимых профилактических работах.

В завершение совещания Малик Баглиев дал поручение руководителям соответствующих подведомственных учреждений в установленные сроки представить решения по всем обозначенным проблемам.

## УВЕКОВОЧЕНИЕ ПАМЯТИ О НАДИРЕ ЭМИРГАМЗАЕВЕ

### Сгорая сам – светил другим

Наида КАСИМОВА

31 июля у здания медицинского центра «Мед-элит» по улице, которая теперь носит имя Надира Гасановича Эмиргамзаева, состоялось торжественное мероприятие, посвященное увековечению его памяти. В этот день ему исполнилось бы 60 лет. Отдать дань памяти человеку, которого они хорошо знали, уважали и любили, пришли сотни людей – депутаты Государственной Думы РФ, Народного Собрания РД и городского Собрания, руководители города Дербента и Дербентского района, руководители учреждений и организаций, представители общественных и молодежных организаций и, конечно же, его коллеги – медицинские работники.

- Человек умирает дважды, первый раз, когда перестает биться его сердце, а второй раз – когда о нем забывают. Но этого замечательного человека, всю свою жизнь посвятившего служению людям, охране их здоровья, помнить будут! – этими словами открыла мероприятие его вдова – главный специалист управления культуры, спорта, молодежной политики и туризма администрации города Рутия Касумова и представила слово главе городского округа «Город Дербент» Малику Баглиеву.

- В этот памятный день, - сказал глава города, - мы чтим память человека, внесшего большой вклад в развитие здравоохранения города Дербента, который, начав работать простым дежурным врачом, поднялся до должности главного врача городской больницы, который всю свою жизнь отдал охране здоровья людей. Мы чтим память заслуженного врача Республики Дагестан, обладателя титула «Человек года», депутата городского Собрания. Есть люди, о которых говорят только хорошее. НаDIR Гасанович из их числа. Уверен: решение, принятое депутатским корпусом и поддержанное городской администрацией о присвоении имени Надира Эмиргамзаева одной из улиц города, было самым верным. Тем самым мы говорим ему спасибо за ту жизнь, которую он прожил, за то добро и свет, которое он нес людям.

В своем выступлении председатель Собрания депутатов городского округа «Город Дербент» Мавсум Рагимов отметил, что НаDIR Гасанович был особенный человек, его сердце до краев было наполнено состраданием и любовью к людям. Он обладал высоким профессионализмом и замечательными человеческими качествами – честностью, отзывчивостью, доброжелательностью, умением сопереживать каждому. Он отзывался на любую беду и приходил на помощь практически всегда первым. М. Рагимов призвал людей делать добро другим и ценить то добро, которое делают им. Тогда о них будут вспоминать только добрыми словами, как тепло и светло вспоминают о НаДИРЕ Гасановиче.

«Сгорая сам – свети другим» - так вслед за великим медиком и мыслителем Древней Греции Гиппократом определил для себя предназначение истинного врача-лечебника и НаDIR Гасанович Эмиргамзаев. Об этом в своем выступлении говорила член Общественной палаты РД, заслуженный врач РД, директор Дербентского медицин-

ска держивал высокий авторитет больницы.

НаDIR Гасанович заряжал своей энергией всех, кто был рядом. Он всегда был полон идей и умел их реализовать. Он хотел все самые высокие медицинские технологии внедрить в своём городе, помогать дербентцам и всем жителям Южного Дагестана. Так, в 2011 году появился медицинский центр «Мед-элит».

За годы работы в здравоохра-



ского колледжа Светлана Гамзатова. Он очень хотел жить, любил жизнь, к своим болезням относился с юмором, не жаловался на здоровье и никогда не отчаивался. Вёл аскетический образ жизни и заражал всех своей энергией. А молодым людям было чему у него научиться, особенно его оптимизму. Он мог быть и был для коллег настоящим другом, ценил истинную дружбу, с людьми общался как с родными, был открытым, доверчивым и «незащищённым».

Своими воспоминаниями о НаДИРЕ Гасановиче также поделились: главный врач медицинского центра «Мед-элит» Этибар Амирсанов, директор Республиканского колледжа экономики и права Насир Гайдаров, главный врач ЦББ Румина Демирова. Они вспоминали Надира Гасановича как замечательного профессионала, преданного своему делу, отмечали его вклад в развитие здравоохранения Дербента, говорили о нем как о преданном друге, заботливом сыне и брате, любящем отце.

Долгие годы, несколько созывов подряд, НаDIR Эмиргамзаев был в составе депутатского корпуса города Дербента. С огромным вниманием он относился к каждому обращению избирателей.

Всю свою жизнь НаDIR Гасанович отдал самой благородной на свете профессии, которая спасает жизни и возвращает здоровье. Благодаря его весомому вкладу Дербент всегда был на хорошем счету Министерства здравоохранения Дагестана. Именно от того так высок был авторитет Надира Гасановича, что добивался он всего упорным трудом. Наряду с высокими профессиональными качествами, которые Н. Эмиргамзаев проявил, работая с 1986 года в Центральной городской больнице, он обладал и даром вести за собой людей, сплачивать коллектив в дружную семью. В 1997 году он возглавил ЦББ, и в эти годы проявились его лучшие деловые и личные качества. Он с честью выполнял свои обязанности и под-

держивал высокий авторитет больницы. НаDIR Гасанович помог тысячам людей избавиться от оков болезней. Несмотря на неизлечимый недуг, он оставался добрым и отзывчивым, старался облегчить жизнь окружающим его людям, занимался благотворительной деятельностью. НаDIR Гасанович поддерживал одаренных детей, спортсменов, поэтов, журналистов. Чтобы привлечь внимание к учреждениям здравоохранения, он еще 10 лет назад ввел в городском конкурсе «Журналист года» номинацию «Здравоохранение», установив солидные денежные премии.

17 января 2016 года НаDIR Гасановича, этого мужественного человека, который никогда не жаловался на трудности, не стало... Но он всегда будет жить в нашей памяти, в памяти благодарных пациентов. Он достоин того, чтобы о нем помнили, на него равнялись, ставили его в пример. И сегодня, в этой торжественной обстановке, его имя было вписано в историю Дербента.

Брат Надира Гасановича, депутат Государственной Думы ФС РФ Абдулгамид Эмиргамзаев выразил большую признательность главе города Малику Баглиеву, который поддержал ходатайство инициативной группы о присвоении улице, на которой располагается созданный НаDIRом Гасановичем медицинский центр, его имени, а также депутатов городского Собрания, которые единогласно поддержали такое решение. Сегодня улица, носящая имя его брата, благоустроивается, и А. Эмиргамзаев обещал, что эта улица станет одной из самых красивых в городе.

Почетное право открыть мемориальную доску было предоставлено главе города Дербента Малику Баглиеву и депутату Госдумы Абдулгамиду Эмиргамзаеву. Затем присутствующие возложили цветы к мемориальной доске.

В память о НаДИРЕ Гасановиче Эмиргамзаеве была объявлена минута молчания.

## ЭКОЛОГИЯ

### Глава города встретился с инициативной группой жителей села Дюзляр

1 августа Малик Баглиев провел рабочую встречу с инициативной группой жителей села Дюзляр по вопросу о переносе полигона по утилизации и захоронению отходов потребления.

По итогам встречи глава города дал поручение согласовать с инициативной группой «дорожную карту» и обратиться в адрес Председателя Правительства РД Абдусамада Гамидова с просьбой о содействии в проведении меро-

приятий по переносу полигона.

Также по поручению Малика Баглиева в план городских мероприятий включены и работы по проведению рекультивации территории после переноса места утилизации отходов.

## В Дербенте открыли музей железной дороги

А. ГАДЖИБЕКОВ

29 июля при большом стечении народа в пустовавшем помещении ресторана (первый зал) на ст. Дербент состоялось торжественное открытие музея Северо-Кавказской железной дороги.



В мероприятии приняли участие заместитель Председателя Правительства РД Шамиль Исаев, начальник Северо-Кавказской железной дороги Владимир Пястолов, глава городского округа «город Дербент» Малик Баглиев.

Отметим, что открытие новой музейной экспозиции стало возможным благодаря договоренности между Главой республики Рамазаном Абдулатиповым и начальником Северо-Кавказской железной дороги-филиала ОАО «РЖД» Владимиром Пястоловым, достигнутой в ходе рабочей встречи в декабре прошлого года. Тогда было решено выделить музею просторное помещение и оформить достойную экспозицию.

Еще один человек, благодаря которому это событие состоялось, - прежний председатель профкома и совета ветеранов железной дороги, почетный работник и ветеран железной дороги, бывший директор Локомотивного депо Алиага Гасанов. Еще в период подготовки к празднованию 2000-летия города Дербента он вел переписку с председателем совета ветеранов Северо-Кавказской тяговой системы С.Н. Лысенко о передаче в качестве экспоната старого паровоза для установки на ст. Дербент. Об этом он сообщил в своем интервью: «Положительный ответ мною получен, и такой паровоз уже подобран. Выделены средства для подготовительных работ. Конечно, старый паровозник надо подремонттировать, привести в порядок, подчистить и покрасить, соорудить место установки». Время шло, работы затягивались. По рекомендации главы города М. Баглиева Алиага Гасанов был избран председателем горсовета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. К этому времени паровоз доставили на ст. Дербент, отремонтировали, покрасили и установили на специальном месте у южной границы нашего перрона...

На церемонии открытия выступил начальник Северо-Кавказской железной дороги-филиала ОАО «РЖД» Владимир Пястолов, отметивший огромную важность создания такого музея на ст. Дербент. Он напомнил, что 25 октября 1898 года на станцию Дербента прибыл первый поезд, и вместе с этим изменилась история города, началась новая этап его социально-экономического развития.

Без истории нет будущего, - продолжил он, - и я очень надеюсь, что посетители музея, жители города - и взрослые, и дети - впитают в себя историю Дербента.

В. Пястолов поблагодарил руководство республики и города за поддержку и содействие, пожелал удач жителю древнего города, переживающего судьбоносные времена.

Заместитель премьера РД Шамиль Исаев заметил, что железнодорожный транспорт является главной артерией экономики республики, осуществ-

ляющей перевозку и доставку грузов и пассажиров. Передав поздравления от Главы республики Рамазана Абдулатипова с таким знаменательным днем и поблагодарив руководство Северо-Кавказской железной дороги за внимание, оказанное городу во время празднования юбилея, он выразил уверенность, что музей станет одним из самых посещаемых мест в возрождающемся Дербенте.

В своей речи глава города Малик Баглиев сердечно приветствовал гостей и собравшихся, благодарит руководство Северо-Кавказской железной дороги за такой бесценный подарок. Теперь к 12 имеющимся в городе туристическим маршрутам прибавится еще один, который будет проходить через перрон ст. Дербент, где все желающие ознакомятся со старым паровозом и экспозицией нового музея.

Слово дали и заслуженному железнодорожнику Ю. Молотову, долгие годы работавшему на паровозах этой серии. Выступил и почетный работник Северо-Кавказской железной дороги, редактор газеты «Салсан», основатель первого музея железной дороги на ст. Дербент Г. Магомедширифов. Он сообщил, что предстоит еще немало скрупулезной работы для сбора исторических документов, исправления пожелтевших фотографий... Почетные гости разрезали красную ленточку и пригласили первых посетителей ознакомиться с экспонатами музея. Под новую музейную экспозицию на территории вокзального комплекса Дербента отведено более 130 квадратных метров (ранее музей занимал площадь, не превышавшую 20 квадратных метров). Тут выставлены макеты паровозов устаревшей серии, различные агрегаты, инструменты и приспособления, старые фотографии и документы огромной исторической важности. Часть экспонатов представлена Музеем истории СКЖД, который находится в Ростове-на-Дону. Особое место занял макет первого паровоза братьев Черепановых, изготовленный работниками сервисного локомотивного депо «Дербент-Махачкалинский». Еще один экспонат встретит посетителей музея на привокзальной площади, это - паровоз серии Л, установленный недавно по личному указанию Владимира Пястолова.

Как известно, южнее ст. Дербент, у имени генерал-лейтенанта Б. Араблинского по указу императора была основана железнодорожная станция, названная в честь генерала. В Дербент не раз приезжали царственные особы, которые были встречены горожанами с большой помпезностью. Они посещали землянку Петра Великого, сооруженную в 1722г. во время Персидского похода. Древнему Дербенту, находящемуся на южной границе России, во все времена уделялось и уделяется пристальное внимание.

## ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА

# Праздник с сердцем на ладони

А. ГАДЖИБЕКОВ

Иначе и не назвать ту возвышенную атмосферу, царившую 28 июля на знаменитом пятачке перед зданием бывшего кинотеатра «Родина», где прежде традиционно каждый вечер собирались «перетереть» новости пожилые дербентцы. Сегодня эту атмосферу на свои средства воссоздал в скульптурном ансамбле скромный дербентский парен, член Общественной палаты РД Шуми Шабатаев, пожелавший воскресить в душе старожиллов трепетные чувства.

Еще задолго до церемонии открытия скульптурного комплекса дербентцы и гости нашего города, узнавшие об этой новости, стеклись к этому пятачку. Сотрудники СОШ №11 настроили звуковую аппаратуру, установили колонки и включили эстрадные песни 60-70-х годов, чем несказанно обрадовали аскакалов, затронув их нежные души! Звучали песни в исполнении Муслима Магомаева, Тамары Миансаровой и многих других популярных в прошлом певцов. Окунуться в атмосферу тех лет позволила не только музыкальная подборка, но и парад ретро-автомобилей.

Некоторые из явившихся на мероприятие принялись помогать

земляком. Столь значимый подарок станет не только одной из достопримечательностей нашего древнего города, но и будет воскresать в душах патриотов ностальгические воспоминания о романтическом прошлом жителей древнего города.

В своем выступлении глава города Малик Баглиев напомнил о прошедшем на днях в Дербенте первом в истории города архитектурном фестивале, в ходе которого приглашенные урбанисты и горожане своими руками проектировали и возводили малые архитектурные объекты. Основной целью фестиваля стало пробуждение интереса самих горожан к благоустройству города, желание



в крепление на стендах снимков из архива известного фотографа Заура Муллаева. Собравшиеся с любовью рассматривали экспозицию предстоящей фотовыставки «Ретро Дербент», пожимали руки и от всей души благодарили автора, который не только воссоздал пожелтевшие от времени фотографии, но и бережно хранит такое богатство для грядущих поколений дербентцев. Вот так, постепенно торжественное мероприятие еще до официального открытия превращалось в настоящий праздник!

Но вот зашуршал и поднялся в воздух квадрокоптер, и девушки и парни из ансамбля «Элегия» Дербентского музучилища исполнением чудесной песни открыли мероприятие. Всех собравшихся сердечно приветствовал и поздравил старик торжественным событием начальник ГУО Вадим Кулиев. Он раскрыл тайну возникновения идеи у нашего земляка Шуми Шабатаева, рассказал о создании им небольшого наброска будущего скульптурного комплекса «Воспоминание из детства», вошедшего в основу проекта, и финансировании всех расходов по его созданию и установке. Рассказал и о скульпторе Ариффе Абасове, являющимся также нашим

сделать его комфортным и уютным своими руками.

- Сегодня, - продолжил мэр города, - красноречивый пример любви и заботы к родному городу продемонстрировали Шуми Шабатаев. Это не первая его подобная инициатива. Он инициатор таких проектов, как памятная плита на площади Свободы, где до 1938 года располагался храм в честь Георгия Победоносца. К его заслугам также можно отнести установку мемориала дербентцам-участникам Великой Отечественной войны на территории еврейского кладбища. А теперь - еще один подарок городу.

Малик Баглиев поздравил присутствующих с таким знаменательным событием, выразил признательность мценателю и автору проекта Шуми Шабатаеву и скульптору Ариффе Абасову, а также сообщил приятную новость: во время недавнего визита в Дербент Главы РД П. Абдулатипова и премьера РД А. Гамидова, после ознакомления со сложившейся в городе ситуацией в сфере культуры, принято решение: прежнее здание кинотеатра «Родина» передать коллективу Татского муниципального театра, а парк им. Низами Гянджеви привести в надлежащий вид и построить там здание Азер-

байджанского государственного драмтеатра. Речь главы города была встречена дружными аплодисментами.

Несколько слов сказали собравшимся автор энциклопедии и множества книг о древнем Дербенте, Почетный гражданин города Гусейнбала Гусейнов, секретарь правления татарско-еврейской религиозной общины Петр Малинский. Бывший судья Раиса Филатова в своей речи подметила важность того, что памятник установили именно на том месте, где собиралась городская общественность. В те годы, договариваясь о встрече, на вопрос: «Где встретимся?» приятели отвечали: «На обычном месте у кинотеатра «Родина».

После церемонии официального открытия памятника девочки из вокального ансамбля «Виктория» исполнили чудесную песню.

В продолжение мероприятия и Ш. Шабатаев, и фотомастер З. Муллаев поблагодарили офици-

## В ГОРСОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ

# Прошло заседание президиума горсовета

Недавно прошло заседание президиума городского Совета ветеранов, на котором была избрана ревизионная комиссия и рассматривались заявления пенсионеров о принятии их в состав горсовета ветеранов.

По первому вопросу с информацией выступил председатель горсовета ветеранов А. Гасанов. Были предложены кандидатуры трех членов ревизионной комиссии, председателем которой едино-

гласно был избран К. Шабалаев.

По вопросу принятия новых членов в состав горсовета ветеранов выступили И. Бондарев, В. Аскендеров, И. Рамазанов и другие. Все они положительно охарактери-

зовали кандидатов и высказались за их принятие в состав горсовета.

На заседании президиума также рассматривались и другие вопросы. Так, в частности, З. Бабаев, С. Ахмедов, О. Саидов, Ю. Бийгишиев говорили о необходимости активизации и улучшения работы Дербентского горсовета ветеранов.

ДЕРБЕНТ И ДЕРБЕНТЦЫ

# О педагоге замолвим словечко

А. ГАДЖИБЕКОВ

Говорят, Бог дал человеку два колена, одно из которых он обязан преклонить перед учителем. Но чтобы удостоиться такой высокой чести, надо им родиться! Ведь педагогика – не профессия, а судьба, в которой без любви к детям нечего делать. А дети не прощают фальши. Детская любовь не продается и не покупается. Эту мысль выхватила память в связи с днем рождения удивительного педагога, человека редкой души, да и просто замечательного дербентца Вагифа Фейзиэва.

О Вагифе Фейзиэве писать легко и вместе с тем непросто. Легко от того, что любой дополнит, если забудется какая-то изюминка. Трудно же от того, что какие бы эпитеты ни подобрал, все они могут побликнуть перед его индивидуальностью, а вы даже сказали уникальностью. А включил я компьютер, вспомнив о том, что 3 августа Вагифу исполняется 75 лет, хотя в это не очень-то и верится. И не зря: ведь человеку не столько, сколько определено паспортом, а на сколько он себя чувствует. Его легко вычислить в любой толпе по высокому росту, устойчивой походке и неизменной голливудской улыбке лучистых глаз. Лет тридцать назад я бы смело написал, что он рожден для глянцевого обложки дорогих журналов. (Он простил бы невинную шутку). Фортуне угодно было, чтобы он принес всю свою душу на алтарь педагогики и как добродушный герой (в исполнении Игоря Костюковского) чудесного кинофильма «Безымянная звезда» всю жизнь рассказывал своим ученикам о законах физики и далеких галактиках. Может, Фортуне хотелось, чтобы он назвал в честь Дербента звезду, которую открыл, всплывнув в ночное небо из чердачного окна своего дачного домика... Быстро сказка сказывается, не так быстро листаются страницы жизни. Но, тем не менее, сегодня его причисляют к аскаалам, старейшинам древнего Дербента. Что же отделяет эти две вехи в его жизни?..

Разумеется, если оглянуться назад, он может припомнить сегодня, как мальчишкой гонял со сверстниками мяч и, закатав брики до колен, таскал в ведрах воду с родников-булагов, выстояв длинную очередь. С улыбкой вспоминает он своих одноклассников (а друзей детства не выбирают), с которыми общались на русском языке. Не дадут соврать мне все, кто знает, что Вагиф является и самым интересным собеседником, ибо умеет внимательно... слушать. Это у него с детства. Таким был он и в школе, которую успешно окончил в 1959 году, и в Таганрогском пединституте (на физмате), где преподавателям восхищались простотой бесребренки дербентца. Девушки выделяли приветливого кавказца с присущей ему способностью очаровывать собеседников, делиться радостью и угощать чем бог послал! Благо, отец, веривший в сына, часто прислал посылки с неизменной сопроводительной запиской: «Главное – учеба, сынок!» Как и все мы, шестидесятники, в студенческие годы он подрабатывал, чтобы не напрягать родителей. После окончания института вернулся в родной город, где директором средней школы №8 В. Богачева предложила ему классное руководство в неуправляемом 9-м классе, смекнув, что в той ситуации чего-то добиться можно, если излишек энергии учащихся направить в верное русло. Вот где открылся простор для молодого учителя, которого все полюбили и которому все хотели подражать. Ему легко удавалось все, за что он ни брался. Сначала он открыл радиолобительский кружок, потом создал модный в те годы школьный духовой оркестр, организовывал с учащимися интересные вечера, походы в Нарын-калу и на «вторую» крепость. Школьная жизнь отодвинула все на второй план, не оставив места даже для женитьбы. Но в Дербенте никому еще не удавалось избежать этого...



Вряд ли удивило кого-то, сказав, что с любимыми Фортуны вечно происходят невероятные приключения. Учился же его первого выпускного класса, желая как-то отметить это событие, на прощанье подарил своему классному лотерейный билет, который оказался... выигранным! Это была сенсация! Простой школьный учитель не в программе «Поле чудес» (в застойные годы не было такого), а на обычный лотерейный билет выиграл... ав-то-мо-о-бил-л-л!

Энергичного Вагифа Велиевича заметили и в бюро ГК КПСС, где ему предложили должность первого секретаря ГК ВЛКСМ. Это был период шумных КВНов, к которым студенты и рабочая молодежь готовилась, забросив учебники и свидания. В лидерах были команды локомотивного депо, завода «Электросигнал» и стекольного «Дагогни»...

Шли годы, поднимался по ступенькам и Вагиф Велиевич, который не придавал своей популярности никакого значения, даже являясь членом ГК КПСС. В начале 80-х годов на северной окраине второго микрорайона началось строительство типовой школы №18. По рекомендации тогдашнего председателя горисполкома Э. Пашабасова за два месяца до начала учебного года директором строящейся школы был назначен член горкома партии В. Фейзиэв. Стройка закипела в усиленном ритме, работы велись в три смены. Директор СМУ-6 Г. Джабраилов поставил перед строителями конкретную задачу: «Кровь из носу, но к 1 сентября 1981-го сдать школу!» Хоть занятия и начались, строительство продолжалось под бдительным контролем директора: возводили спортзал, просторную столовую и другие помещения. А тут возникла новая идея присвоить школе имя А.С. Пушкина и установить памятник в школьном дворе. Глубоко для постаментка, как вы уже догадались, дорогие читатели, выбрал на каменном карьере сам беспокойный Вагиф Велиевич. Надо было только отбить от нее лишние куски. Все же «Россию первая любовь!» Чего ни сделаешь для увековечения памяти гениального поэта!

Во втором микрорайоне это было одно из первых общеобразовательных учреждений, в котором начальная школа работала в режиме продленного дня с подготовкой домашних заданий, организацией питания и сна, досуга, игр во дворе школы. Все было сделано для создания комфортных условий и адаптации малышей.

В перестроечное время, когда менялся хозяйственный уклад страны, возникла необходимость открытия школьных баз для снабжения школ учебно-методическими и наглядными пособиями, тех-

ническими средствами. Как и всегда, трудный участок поручили В. Фейзиэву, которого не напугали масштабы: надо было обслужить 12 районов Южного Дагестана. Но его тянуло к подрастающему поколению, и в 2002 году он возглавил городской Центр туризма и краеведения при ГУО. По его инициативе была проведена первая городская олимпиада по краеведению среди школьников города, в программу которой входили защита рефератов, написание небольших сочинений и увлекательная экскурсия в крепость, оставшаяся в душах участников неизгладимые впечатления. Оригинальной была предложенная им акция «Помним подвиг русского учителя». Как известно, в прошлом молодежные учительницы, выпускницы педучилищ и пединститутов из средней полосы СССР, совершили педагогический десант в школы нашей республики для преподавания русского языка и литературы. В наше время им установили памятник в Махачкале...

Выйдя на пенсию, Вагиф Велиевич решил отойти от суетности мира и попробовать себя в роли Робинзона Крузо на загородной даче. Нередко позванивал мне, словно желая убедиться в верности затеянного. Не думаю, чтобы он догадывался о важности телефонных звонков друзей, которым ничего от нас не надо: их устраивает то, что мы живы, здоровы и у нас все хорошо. С его невероятными экспериментами в тепличном хозяйстве приходило ознакомиться не только приятели, но и просто знакомые. Это ему принадлежит идея организации частного туризма по типу гостевых домов (куначества). Будучи большим патриотом многонационального Дербента, он искренне верит, что наш город с его уникальным географическим расположением, сохранившимися историческими памятниками и вкладом жизни самобытного народа ждет большое туристическое будущее... Сегодня реализуется многое из того, о чем мы с ним дискутировали, благо, государством оказывается существенная поддержка...

Знаменательным событием в жизни В. Фейзиэва явилось 35-летие его дитица – школы №18, которое торжественно отмечалось весной этого года. Как первого директора школы его пригласили разделить с коллективом эту радость! Безмерно рад был он вновь встретить счастливые улыбки и искренние объятия учителей, поднимавших вместе с ним школу. Приятной неожиданностью стало недавнее вручение главой города Маликом Баглиевым медали «За любовь и верность» в ознаменование 45-летия семейной жизни Вагифа Велиевича с верной супругой (тоже педагогом), бережное сохранение семейных традиций и адавов древнего рода. Подздравляя все, шли завидцы по соседям и из-за границы. Живая душа в душу, супруги горды тем, что вырастили, дали приличное образование и вывели в люди скромных, приветливых детей – продолжателей семейных традиций! Говорят, гордость отца – выше гор, а чувства матери глубже океана. Еще говорят на Кавказе: самое ценное приданое, которое могут дать порядочные родители своей дочери, – это достойное воспитание, умение создавать уют в доме и поддерживать огонь в семейном очаге.

Завершая небольшую очерк о замечательном педагоге, составляющем «золотой фонд» дербентцев, хочется пожелать ему крепкого здоровья, радости и счастья в кругу семьи и верных друзей, отзывчивых детей и ласковых внучат, украшающих жизнь настоящего кавказца!

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ, ГОСТЕЙ, ТУРИСТОВ ДЕРБЕНТА!

## Памятка купающимся

По данным статистики, в нашей стране вода ежегодно уносит более 10 тысяч человеческих жизней. Не всегда причиной несчастного случая бывает неумение плавать. Часто людей губит невнимательность и самонадеянность.

Уважаемые граждане, соблюдайте правила безопасности на воде!

**Не рекомендуется** купаться ранее, чем через 1,5 часа после еды.

**Не следует** входить в воду уставшим, разгоряченным или вспотевшим.

**Если вы плохо плаваете**, не доверяйте надувным матрасам и кругам.

Начинать купание следует при температуре воды не ниже 18 градусов и при ясной безветренной погоде при температуре воздуха 25 и более градусов.

**Причины несчастных случаев** Умение хорошо плавать не всегда является залогом безопасности. Удивительно, но, по статистике, чаще гибнут хорошие пловцы. Виною тому излишняя самонадеянность, которая особенно усиливается после принятия спиртного. Одной из главных причин потопления является судорога. Эта реакция организма вызывает резкий перепад температур, поэтому особенно небезопасно купаться в жару либо после физических нагрузок. Никогда не купайтесь в одиночку! Рядом с вами всегда должен быть кто-нибудь, чтобы в случае необходимости оказать помощь.

Чаще всего к несчастным случаям приводят дальние заплывы, купание в шторм, купание в нетрезвом состоянии, неумение плавать, переохлаждение организма, разрывы надувных поддерживающих средств, отсутствие присмотра за детьми, хулиганство.

Во время купания, прыжков или внезапного падения в воду может наступить утомление вследствие сотрясения мозга, травмы черепа и позвоночника, других травм от сильного удара об различные предметы, которые находятся в воде (о скалу, камень, твердое дно).

При прыжках с высоты к несчастью может привести внезапный удар животом о водную поверхность (возникает рефлекторный травматический шок).

**Перегрев**

Перегревание организма (тепловой удар) может возникнуть вследствие длительного пребывания на берегу без защитных средств в жаркий день. При этом нарушается нормальный теплообмен организма, появляются тошнота, рвота, головная боль, общая слабость, поверхностное, частое дыхание, повышается температура тела до +40...+41 градуса Цельсия. Возможна потеря сознания (обморочное состояние).

Пострадавшего необходимо поместить в прохладное место, обеспечить доступ свежего воздуха и освободить от стесняющей одежды. **Его следует положить так, чтобы голова была выше уровня ног (для оттока крови), обеспечить свободное дыхание, обрызгать лицо и грудь холодной водой, положить на затылок лед или холодный компресс. Нюхать нашатырный спирт не рекомендуется.**

**Судороги при плавании**

Много неприятностей приносит мышечные судороги – внезапные болевые сокращения отдельных мышц вследствие резкого напряжения, переутомления и переохлаждения.

Судороги возникают не только в воде, их может вызвать любое неловкое или резкое движение. На суше это никого особенно не пугает. В воде же дети и взрослые начинают бояться судорог зара-

нее, а это может спровоцировать их появление.

**Меры для снятия судорог:**

- если свело мышцу бедра, то необходимо, согнув ногу в колене, сильно прижать руками пятку по направлению к седельцу;
- при судорогах кистей рук следует резко сжимать и разжимать пальцы;
- при судорогах мышц живота необходимо энергично подтягивать к животу колени ног;
- если свело икроножную мышцу, следует ногу поднять над поверхностью воды и, вытянув ее, энергично подтягивать стопу руками к себе;
- при судорогах руки следует лечь на бок и работать другой рукой под водой.

Если при плавании свело ноги (чаще всего икроножную мышцу) и при этом вы сохранили спокойствие, судороги ничем вам не угрожают. Необходимо сделать глубокий вдох и, погрузив голову в воду, принять позу поплавка (упражнение «всплывание» или «поплавок»), взяться за пальцы све-



денной судорогой ноги и потянуть их на себя. Затем попытаться максимально расслабить ногу и плыть так (лучше изменить способ плавания), чтобы ее не нагружать или работать преимущественно руками.

**ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ДЕТЕЙ НА ВОДЕ!**

Без сопровождения взрослых детям находиться на пляже и тем более купаться категорически запрещено!

**ПОМНИТЕ! НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ БЕЗОПАСНОГО ПОВЕДЕНИЯ НА ВОДЕ – ГЛАВНАЯ ПРИЧИНА ГИБЕЛИ ЛЮДЕЙ НА ВОДЕ!**

**Меры обеспечения безопасности населения на пляжах и других местах массового отдыха на водных объектах**

- На пляжах и других местах массового отдыха запрещается:**
  - купаться в местах, где выставлены щиты с предупреждениями и запрещающими надписями;
  - купаться в необорудованных, незнакомых местах;
  - заплывать за буйки, обозначающие границы участка акватории водного объекта, отведенного для купания;
  - подплывать к моторным, парусным судам, весельным лодкам и другим плавсредствам;
  - прыгать в воду с катеров, лодок, причалов, а также сооружений, не приспособленных для этих целей;
  - загрязнять и засорять водные объекты;
  - купаться в состоянии алкогольного опьянения;
  - приходить с собаками и другими животными;
  - оставлять мусор на берегу и в кабинках для переодевания;
  - играть с мячом и в спортивные игры в не отведенных для этого местах, нырять в воду с захватом купающихся;
  - плавать на средствах, не предназначенных для этого.
- Помните!** Только неукоснительное соблюдение мер безопасного поведения на воде может предупредить беду.

## Чемпионат по русским шашкам прошел в Дербенте

24 июля на туристической базе «Чайка» состоялось открытие личного-командного чемпионата ЮФО и СКФО по русским шашкам, в котором приняли участие 11 команд из 9-ти регионов ЮФО и СКФО. Среди них спортсмены из Дагестана, Кабардино-Балкарии, Чечни, РСО-Алания, Краснодарского края, Астраханской, Волгоградской и Ростовской областей.

Участниками 15-х по счету открытых соревнований стали в общей сложности 32 шашкиста. В числе соискателей путевок на чемпионат России один гроссмейстер, восемь мастеров спорта и 23 кандидата в мастера спорта.

Открыл турнир глава Табасаранского района, президент Федерации шашек Дагестана Алауди Мирзабабаев, взявший на себя все расходы по проведению чемпионата.

Дагестан всегда был спортивной республикой, в которой рождались чемпионы по многим видам спорта. У нас очень популярны силовые единоборства и игровые виды спорта, такие как волейбол и футбол. Однако в популяризации нуждаются такие виды спорта, как шашки и шахматы. Именно с этой целью мы и обратились в Федерацию шашек ЮФО/СКФО с просьбой провести в Дагестане эти престижные соревнования, – сказал Алауди Мирзабабаев.

Участников соревнований приветствовали заместитель главы администрации города Дербента Мехти Алиев, гроссмейстер, президент Федерации шашек ЮФО и СКФО Сергей Александрин, начальник отдела спорта города Дербента Наваи Рзаев. Главным судьей соревнований выступил президент Федерации шашек г. Астрахань Михаил Деженкин.



Состязания проводились среди мужчин, в состав каждой команды входили 3 человека. Программа соревнований включала игру с классическим контролем времени и молниеносную игру.

Фаворитами впервые проводимого на территории Дагестана чемпионата СКФО/ЮФО являлись многократные победители окружных состязаний по русским шашкам Убуша Ангряев из Астрахани, Сергей Александрин из Ростовской области, обладатель Кубка Ростована-на-Дону по русским шашкам Петр Криворученко и другие.

Главные надежды дагестанской команды были связаны с Гашимом Хайрбековым, Ордашем Алиевым, Исмаилом Исмаиловым и Шамилем Алиевым.

В итоге в основном турнире первое место завоевал Убуша Ангряев (Астраханская область), вторым был Петр Криворученко (Ростовская область), третьим – Василий Попов (Астраханская область).

В личном зачете среди спортсменов СКФО лидировал Исмаил Исмаилов (Табасаранский район, РД), второе место занял Тимур Курбанов (г. Дербент, РД), третье – Владимир Максимов



(Кабардино-Балкарская Республика).

В игре блиц по 3 минуты на партию победу одержал Убуша Ангряев (Астраханская область), вторым был Сергей Александрин (Ростовская область), третьим – Петр Криворученко (Ростовская область).

В личном зачете среди спортсменов СКФО первое место занял Исмаил Исмаилов (Табасаранский район, РД), второе место – Гашим Хайрбеков (Табасаранский район, РД), третье – Владимир Максимов (Кабардино-Балкарская Республика).

В командном зачете среди Южного федерального округа лидировала Астраханская область, второй стала Ростовская область, третьей – Краснодарский край.

В командном зачете среди СКФО победителем турнира стал Дагестан, второе место – за Кабардино-Балкарской Республикой, третье место заняла РСО – Алания.

## Турнир по грэпплингу на призы Муфтия РД

29 июля спортивный клуб «FALCON» в г. Дербенте во главе со старшим тренером Мурадом Нурудиновым провели турнир по грэпплингу на призы Муфтия РД шейха Ахмада Афанди по спортивной борьбе «GRAPPLING NO Gb», который проходил в спортзале им. К. Пирсаидова.

В открытии турнира приняли участие: депутат Народного Собрания РД Нариман Темуркаев, заместители Муфтия РД Идрис Асадулаев и Ахмад Кахаев, полномочный представитель Муфтия РД по Южному территориальному округу Махди Абидов, замминистра спорта РД и олимпийский чемпион Гайдарбек Гайдарбеков, замминистра по делам молодежи РД, чемпион мира по смешанному единоборству Магомед Маликов, начальник отдела спорта администрации г. Дербента Наваи Рзаев, олимпийский чемпион по вольной борьбе Хаджимурад Магомедов,

олимпийский чемпион по дзюдо Мансур Исаев и другие именитые спортсмены мира и Европы.

Главный судья соревнований -



многократный чемпион мира по грэпплингу и джуджитсу Абдурахман Диларов.

Гости дали высокую оценку организации проводимого спортивного мероприятия, отметив, что подобные турниры в г. Дербенте и, в частности, в Южном Дагестане проходят впервые.

## Информационное сообщение

Антитеррористическая комиссия в городском округе «город Дербент» объявляет о проведении городского конкурса по антитеррористической тематике на лучшую теле- и радиопрограмму, телевизионный фильм, журналистскую работу. Конкурс проводится в рамках реализации плана мероприятий приоритетного проекта «Противодействие идеологии терроризма в городском округе «город Дербент» в 2017 году».

Цель конкурса - уменьшение риска вовлечения в преступные сообщества дербентской молодежи, повышение значимости деятельности, статуса журналистов, работающих в сфере противодействия экстремизму и терроризму.

Участниками конкурса могут быть электронные и печатные средства массовой информации города, а также отдельные авторы (авторские коллективы). К рассмотрению принимаются работы, опубликованные в печати и прошедшие в эфире в 2017 году. Общий объем печатных работ - не менее 1 полосы формата А3, видеоматериалы и аудиоматериалы представляются на дисках. К материалам на национальных языках должны быть приложены переводы на русский язык в печатном варианте. Работы оценивает конкурсная комиссия из представителей АТК в городском округе «город Дербент».

Итоги конкурса будут подведены до 15 декабря 2017г. и опубликованы в СМИ города.

Для победителей конкурса учреждаются премии. Для электронных СМИ: первая - 15 тыс. руб., вторая - 10 тыс. руб., третья - 5 тыс. рублей.

Для печатных СМИ: первая - 15 тыс. руб., вторая - 10 тыс. руб., третья - 5 тыс. рублей.

Награды присуждаются за систематическое, глубокое и яркое освещение антитеррористической и антиэкстремистской тематики, профессионализм и оригинальность подачи материалов.

Работы принимаются в срок до 15 ноября 2017г. по адресу: г.Дербент, пл. Свободы,2, отдел по обеспечению деятельности АТК, тел.: 4-52-83.

Отдел по обеспечению деятельности антитеррористической комиссии городского округа «город Дербент»

## Азербайджанский театр посетил Рутульский район

Азербайджанский государственный драматический театр посетил 26 июля с проектом «Мастера сцены – жители Дагестана» Рутульский район.

Артисты театра выступили перед местными жителями со спектаклем «У каждого своя звезда» азербайджанского драматурга Иси Мелик-заде.



«Действие спектакля происходит в сельском Доме культуры, где никто не хочет работать и все заняты решением своей личной жизни. Но новый и молодой директор заставляет изменить работников учреждения отношение к своему делу. Через этот спектакль до людей доносится мысль, что каждый человек должен понимать, что работа – это, прежде всего, способ достижения определенных благ. Лишь стакой позицией можно добиться высших результатов в кратчайшие сроки».

Творческий десант Лезгинского театра выступил в Курахском районе

## Творческий десант Лезгинского театра выступил в Курахском районе

Артисты Лезгинского музыкально-драматического театра им. Сулеймана Стальского 26 июля провели встречу с жителями Курахского района.

Главный режиссер театра Мирзабек Мирзабеков рассказал курахцам о творческой деятельности и ведущих актерах, а творческая труппа учреждения представила музыкально-поэтическую программу. В частности, здесь прозвучали сольные произведения в исполнении народной артистки Дагестана Фаризат Зейналовой, заслуженного артиста республики Руслана Пирвердиева, артисток театра Эльмиры Карахановой и Фатимы Фейзуллаевой. Авторские стихи прочитали Эминат Заирбекова и Азиз Мирзабеков.



В завершение директор Центра традиционной культуры народов России Курахского района Кевсер Фейзуллаева поблагодарила артистов и отметила важность проведения подобных мероприятий для культурного просвещения населения.

Отметим, что выезд театра в муниципалитет был организован в рамках проекта Минкультуры РД «Творческий десант». Проект реализуется в регионе с 2014 года.

### Утерянный

аттестат Б №5066004 об окончании СОШ №15 в 2006 году, выданный на имя Алибековой Аминат Ахмедовны, считать недействительным

Городской Совет ветеранов войны и труда выражает глубокое соболезнование ветерану правоохранительных органов Исмаилову Икмету по поводу смерти горячо любимого брата

### УЧРЕДИТЕЛЬ: АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ» И СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ДЕРБЕНТ»

Газета зарегистрирована Региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ и печати в Республике Дагестан 26 января 1995 г. Рег. №Д 0072.

Газета набрана и отпечатана в ООО «Типография-М» по адресу: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 25. По вопросам качества печати обращаться в ООО «Типография-М». Заказ Тираж 1780 экз.

Ответственность за содержание рекламы редакция не несет. При перепечатке материалов ссылка на «ДН» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 368600, гор. Дербент, ул. С.Курбанова, 23. Индекс 51339. Телефоны: гл. редактора и факс - 4-26-50, ответ.секретаря и зав.отделами 4-29-50 и 4-02-97. E-mail: dnderbent@yandex.ru

Редакция готова публиковать материалы авторов, взгляды которых она не разделяет. Ответственность за достоверность фактов, изложенных в материалах «ДН», несут авторы.

Главный редактор **Н.А.КАСИМОВА**  
Газета выходит 104 раза в год по вторникам и четвергам.  
Время подписания в печать - 12 час.  
Фактически-12 час.  
Цена свободная